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УДК 811.161.2’373:821.161.2 - 1 

Ковальчук Вікторія 
(Науковий керівник – Гаврилюк Н. В., кандидат філологічних наук, доцент) 

 

АВТОРСЬКІ ЛЕКСИЧНІ НОВОТВОРИ ЯК ОСОБЛИВІСТЬ ІДІОСТИЛЮ 
ОКСАНИ ГОРКУШІ 

 
У статті аналізуються семантичні особливості та стилістичне навантаження авторських лексичних новотворів, 

виявлених у поезії Оксани Горкуші, а також простежується особливість індивідуального стилю поетеси. 

Ключові слова: авторський лексичний новотвір, оказіоналізм, стиль, світогляд, поетичне мовлення. 

 

В статье анализируются семантические особенности и стилистические нагрузки авторских лексических 

новообразований, обнаруженных в поэзии Оксаны Горкуши, а также прослеживается особенность индивидуального стиля 

поэтессы.  

Ключевые слова: авторское лексическое новообразование,  оказионализм, стиль, мировоззрение, поэтический язык. 

 

Semantic features and stylistic loadings of author lexical new formations, discovered in the poetry of Oksana Gorkushа are 

analysed in the article, and also the feature of individual style of poetess is traced.  

Keywords: author lexical new formation, okazionalizm, style, world view, poetic broadcasting.  

 

Мовна картина світу репрезентована системою різноманітних мовних засобів, серед яких 

особливу роль виконують оказіоналізми. Їхнє семантичне навантаження в художньому тексті 

пов’язане з конкретним емоційним станом автора. Особливість письменника передавати власні 

враження, почуття, ставлення виражається в його умінні влучно і вдало використовувати такі мовні 

засоби, які б привертали увагу  читача і надавали твору певної особливості, експресії. Одними з таких 

засобів є авторські лексичні новотвори (далі – АЛН), які активно досліджуються в сучасному 

мовознавстві (Адах Н., Вовчук Н., Вокальчук Г., Жижома О., Гаврилюк Н., Колоїз Ж., та ін.). 

Творчий стиль О. Горкуші відображає її яскраве, неординарне світовідчуття. Словотворчий 

талант поетеси доводять різноманітні оказіоналізми, що яскраво виражають особливе сприйняття 

навколишнього світу, чим і підкреслюють особливість ідіостилю письменниці. 

Мета статті – розкрити семантичний потенціал та стилістичне навантаження авторських 

лексичних новотворів у поезії О. Горкуші та простежити особливості ідіостилю поетеси. 

Вагоме значення при аналізі АЛН на стилістичному рівні має словотворчий аспект, адже 

оказіональність полягає не лише в специфічній семантиці, але і в словотворенні. Оригінальними  

одиницями словникового складу письменниці є складні iменники, прикметники, дієслова, 

дієприкметники та прислівники.  

 Її манера творчості тяжіє до абстрагованості субстантивних понять, що можна пояснити 

прагненням створити місткий узагальнювальний образ, який би влучно передавав світогляд 

О. Горкуші. Характерним для стилю поетеси є використання займенникової основи сам у поєднанні з 

абстрактним іменником: сповиток несвідомий / прокидається задля / самоусвідомлення, 

самовивільнення, самосповнення.  О. Гркуша тяжіє до прийому тавтології, повторення співзвучних 

слів в одному рядку з метою підсилення, увиразнення своєї розповіді, чим привертає увагу читачів: 

Не Я, але Ти постав / постійне постулування поступового ступання / становлення.  

О. Горкуша, будучи викладачем філософії та релігієзнавцем, часто у своїх поезіях використовує 

образи-символи. У поезії простежується неодноразове вживання наскрізного поняття глибини, що 

стало символом найвищого духовного досягнення, пізнання: Примири мене з самою самотою / і жагою 

всезаглиблення...; Осінь лине глибинністю слів…; І поглинули мою свідомість своїм вглибінням. Це 

поняття покладене в основу творення не лише авторських іменників, а й дієслів та прикметників: Ця 

тиша не доглибне безмежжя; Човном серед вод доглибинних гойдати…. Такі номінації увиразнюють 

текст, наповнюють зміст експресивністю й привертають увагу своєю містичністю. 

У деяких поезіях простежується функціонування образу крові: В попід скроневих жилах 

краплепадила кров; Мабуть вилилась / живокров за край; кровиться шлях. АЛН краплепадити 

виражає семантику дієвої ознаки: кров падала краплями. Кров символізує життя, життєву силу. 

Оказіональні одиниці, в основі яких лежить це поняття, є експресивно забарвленими і виражають 

особливий філософський світогляд поетеси. 

У сфері оказіонального поетичного словотворення поетеси домінує основоскладання. Оказіональні 

композити з конкретним значенням емоційно виразні, передають значення загадковості, захоплення: 

Зорелети, зореплани… / Зоренебовітромани / Зореплескіт, зореплин… / Мій човном керує син. Тавтологія 

основ привертає увагу читачів своїм звучанням і надає високої експресивності контексту. 

© Ковальчук Вікторія, 2014 
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Органiчно вплiтаючись у художнiй твiр, АЛН здатнi виконувати функцiю самостiйного 

окремого мiкрообразу. Передаючи метафоризовані синтаксичні сполучення одним словом, 

О. Горкуша створює оригінальні влучні образи: часоплин, долепад, гіркоцвіт, горисвіт, обранник, 

живокров. 

Одним із стилістичних прийомів у межах авторського поетичного мовлення є використання в 

поезiях складених з двох чи більше компонентiв слiв. Переважна більшість складених іменникових 

новотворів є юкстапозитами прикладкового типу, які містять елементи порівняння:  диво-мрія, вітер-

дражнило, ніч-павутина, осінь-втома, березень-водень, безмежжя-майбуття, крила-весла. Такі 

АЛН використовують для вираження образності, семантична природа яких зумовлює підвищення 

загальної експресивності контексту.  

Серед оказiональних складних іменникових утворень у сучасному поетичному мовленнi 

помiтне мiсце посідають iнновацiї, до складу яких входить бiльше двох компонентiв. О.  Горкуша 

використовує їх у поезії з метою розширення кола виражальних можливостей поетичного 

мовлення. Наприклад, оказіональне поняття крізьбігколо утворене шляхом метафоризації 

синтаксичної конструкції: бігати крізь коло; марночасотратство – марно витрачати час; 

зоренебовітроман – перелік однорідних членів речення в одному слові: захоплюватися небом, 

зорями, вітром; всемарнократія – інновація передає характер нової влади, інтерпретованої 

поетесою, що несе в собі суть «все марно», «влада всемарності». У контексті це явище 

відображає так: Розрив буття і екзистенції / Всемарнократія.  Такi композити є експресивно 

насиченими одиницями, за допомогою яких посилюється та чи iнша ознака, на якiй акцентує ться 

увага вислову.  

Оказіоналізми, утворені в результаті різкого порушення норм, мають сильний вияв 

експресивності. Специфічне поєднання основи іншомовного слова байт, що трактується, як одиниця 

виміру обсягу даних у галузі інформатики, з поняттям блуд, яке за українськими віруваннями 

символізує зло, вид нечистої сили, утворило нове специфічне оказіональне поняття байтоблуддя: Чи 

ми його байтоблуддя / На небуттямежі. Зміст насичений авторськими новотворами, які передають 

містичний образ та своєю неординарністю дають широкий простір для індивідуального сприйняття 

контексту. 

У поетичному мовленнi О. Горкуші широко розповсюдженим художнiм прийомом є 

використання метафор, епiтетiв, порiвнянь, створенню яких сприяють оказiональнi слова. 

Оригiнальнi тропи пiдвищують iнтерес читача до зображуваного в текстi. Художнє вiдображення 

дiйсностi в об'єктивних образах спiвiснує з яскраво емоцiйним ставленням автора до цiєї дiйсностi. 

Широке використання поетесою слiв у метафоричному значеннi шляхом залучення їх у новi, незвичнi 

для них змiстовi та синтаксичнi зв'язки зумовлює оригiнальнiсть висловлення. 

Частина прикметникових та дієприкметникових оказіоналізмів, утворених префіксально-

суфіксальним способом, у поетичних текстах виступають епітетами: Знеодноріднена сльоза; Під 

склепінням моїх повік / зимним доторком скрижений сік. Особливу увагу привертає композит, 

утворений поєднанням трьох префіксів, що надає контексту більшої експресивності: 

Знадзбалансовані нанизую слова. 

Прикметникові композити-епітети є експресивно насиченими одиницями, за допомогою яких 

посилюється та чи інша ознака, на якій акцентується увага вислову: Твердь / що вихоплює тебе з 

несуттєвості / брудо-коричневих /…/ вод ріки; Фарби бувають /…/ та цнотливо-недовірливі; 

Мереживо прожилок миттєвоможливого, незміннограйливого, невпинномінливого марева. Наявність 

трьох оказіональних епітетів яскраво передають ту особливу поетичну атмосферу, яку прагне донести 

до читача О. Горкуша. У творчості поетеси наявні й метафоризовані епітети: безкрилодоле 

переповиття;  Марево крізь товщу смарагдоглибокого тла! 

Велике емоцiйне навантаження мають слова, утворенi шляхом мiжслiвного накладання, або 

контамiнацiї, які мiстять у своєму значеннi семантику двох слiв. Контамiнованi новотвори 

вирiзняються яскраво вираженим експресивно-емоцiйним забарвленням, яке досягається незвичною 

формою слова: Жовтопадова синь. АЛН утворено з двох слів з семантикою назв місяців: жовтень + 

листопад. Лексична інновація виражазамилування природою, є засобом породження 

найрiзноманiтнiших асоцiацiй.  

Окрім епітетів невелику кількість становлять оказіональні дієслова, які в поетичному тексті 

виступають метафорами: «Крізь шкіру всотуються сни»; «жовтопадила синь». 

Причини виникнення АЛН загалом відомі – це пошуки авторами найдосконалішої форми для 

вираження своїх думок, настроїв, почуттів, це потреба у більш виразних, експресивніших словах 

порівняно з канонічною лексикою, це прагнення до оновлення і поетизації мови. 
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Поетичний стиль О. Горкуші характеризується своєю неординарністю та вишуканістю. 

Знаковими у її творчому доробку є авторські іменники, що позначають абстрактні поняття, які 

поетеса використовує для стислого вираження своїх думок та вражень. Численна кількість 

авторських композитів у поезії є літературними тропами, які наділяють зміст експресивністю та 

виразністю. Отже, проаналізовані нами новотвори художніх текстів О. Горкуші свідчать про великий 

талант поетеси у царині індивідуально-авторського словотворення. 
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